

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

¡El Papa ha muerto!

El telégrafo nos comunica la triste noticia del fallecimiento de nuestro santísimo Padre Pío X.

Informes contradictorios, circulados desde hace varios días, respecto a la agravación y mejoría de la enfermedad que a Su Santidad aquejaba, nos hizo dudar de la veracidad de su sentido: é inesperada muerte.

El lúgubre tañido de las campanas de la Basílica y parroquias, nos hizo convencer de la certidumbre de tan dolorosa pérdida. Es cierto: José de Sarto, Pío X, reposa de su santa vida en el seno amoroso del Altísimo.

Su existencia toda, consagrada al estudio, a la oración, a la práctica del bien y a la defensa de la Iglesia, quedará grabada con áureos caracteres en el libro inmortal donde se asienta la gloriosa historia de la santa dinastía de los Romanos Pontífices.

Hacer un juicio crítico de la vida de este glorioso varón, sería tarea innecesaria. Todos la conocen y todos la admiran.

Realización viviente del sueño de la más ambiciosa democracia, es el ejemplo que la Iglesia nos ha presentado en la persona del Papa muerto.

Nacido en humildísima cuna, criado entre escaseces y trabajos, su propio mérito, su propia virtud le encumbraron hasta el Trono más alto de la Tierra: el hijo de un menestral llegó a ser Padre espiritual de los Soberanos. Sublime lección demostrativa de que solo en el catolicismo se encarna la verdadera democracia.

Sucesor del Papa de las Encíclicas, del estadista altísimo, del sagacísimo León XIII, por el solo hecho de haber tomado el nuevo nombre de Pío, pudo vislumbrarse cual había de ser su tendencia, y cuales los modelos en que debía inspirarse su Pontificado.

Piadoso sin mogigaterías, dulcemente firme, suavemente intransigente, se ha dedicado con particularidad al afianzamiento de la disciplina eclesiástica, a la restauración de la Teología tomista, al renacimiento de la música ambrosiana, y a cortar de raíz la cizaña que solapadamente empezaba a brotar, cual nueva herejía, ocultándose con los nombres de modernismo cristiano y socialismo católico.

Habiendo recorrido todos los grados de la gerarquía eclesiástica, desde el curato de aldea al Patriarcado de Venecia, nada podía escaparse a su experimentada inteligencia, de cuanto a la administración de los ministerios sacerdotales atañe; y a todo, por consiguiente, pudo llegar y llegaron sus previsoras ordenaciones y sus prácticas recomendaciones.

La nota dominante de su carácter era el amor a la paz y a los humildes; su exquisita sensibilidad le hacía derramar lágrimas ante las degracias, y horrorizarse ante los cataclismos.

El exhausto tesoro pontificio vacióse en más de una ocasión para socorrer públicas calamidades, y su nada abastado bolsillo particular, dejó también en más de una ocasión de satisfacer deseos propios, para cubrir menesterosas necesidades ajenas.

La espantosa guerra actual sobrecogió su ánimo a tal punto, que apenas dedicó sus últimos días a otra cosa que a interponer reiterada y amorosamente su praterrenal influjo para hacerla cesar, ó aminorar sus desastrosas consecuencias.

La pena, por la ineficacia de sus esfuerzos, le ha matado: muere como su Divino Maestro, por amor a los hombres. ¡Muerte digna de un Papa!

La guerra europea

Polonia y su resurgimiento. — La proclama del Zar

Polacos: Ha sonado la hora en que el sueño sagrado de vuestros padres y de vuestros antepasados pueda realizarse. Ya siglo y medio que el cuerpo vivo de Polonia fué despedazado: sin embargo, su alma ha persistido, no ha muerto; vivía con la esperanza de que la hora suprema de la resurrección y de la reconciliación fraternal con la gran Rusia llegaría para su sufrido pueblo. Las tropas rusas, nobles polacos, os llevan la nueva solemne de vuestra ansiada liberación.

El pueblo polaco debe unificarse bajo el cetro del Zar ruso, porque sólo así renacerá Polonia, libre en su religión, en su lengua y en su vida autónoma. Rusia no espera de vosotros más que el respeto a los derechos de aquellas nacionalidades a que os ligó la Historia.

Con el corazón abierto y la mano tendida fraternalmente, Rusia, la gran Rusia, sale a vuestro encuentro. La cuchilla que acabó con los enemigos en Grünwald no se ha enfundado todavía.

Desde las orillas del Océano Pacífico hasta los mares septentrionales marchan las tropas rusas con aire de victoria, y una aurora de vida nueva comienza para vosotros.

Yo os deseo que en esta aurora sublime resplandezca el signo de la Cruz, símbolo eterno del supremo sacrificio y de la resurrección de los pueblos.

Roma.

La Prensa de Berlín comenta alarmada la proclama dirigida por el Gran Duque Nicolás de Rusia a los poloneses de Alemania y Austria para que sacudan el yugo extranjero y cooperen a la formación del Reino de Polonia.

Se hacen eco de la comunicación que el Gobierno del Imperio ha dirigido al gobernador del Ducado de Posen, para que el pueblo católico haga una relación de los sufrimientos y persecuciones de que han sido objeto los poloneses en el Gran Ducado de Varsovia.

La comunicación termina haciendo un llamamiento a los poloneses alemanes, para que se agrupen bajo la bandera alemana y combatan a los soldados del Zar.

Polonia contra Alemania?

Roma.

Se reciben noticias de diferentes puntos de la Polonia alemana.

En todos ellos ha habido manifestaciones de entusiasmo a favor de Rusia.

Asegúrase que se están formando batallones de voluntarios para marchar contra Alemania.

Recuerdos históricos

Después de enormes vicisitudes, la Polonia dejó de existir como Estado autónomo y constituido hace más de un siglo.

Aun cuando la nacionalidad polonesa permaneció siempre fuerte, como sentimiento popular, las diferentes provincias del antiguo Estado, divididas entre los tres imperios vecinos, no tuvieron otro lazo de unión que el recuerdo de sus glorias y el de sus desgracias.

A mediados del siglo XVII se encontraba Polonia en el apogeo de su grandeza.

Se extendía por toda Prusia, Curlandia, Libonia y Eukrania, formando parte también de este Reino el gran trozo de Rusia europea, que llegaba hasta Kiev.

Su prosperidad duró poco. El Reino de Polonia, al fin del siglo XVII, había perdido todas sus conquistas, y se encontraba amenazado, dentro de su propio territorio, por los rusos, los austriacos y los prusianos.

La primera desmembración del infortunado país se produjo en 1772, perdiendo 3.000.000 de habitantes.

Años más tarde, en 1791, Prusia se apoderó de la Posnania, y Rusia de la Lituania.

En 1795, Prusia incorporó a su territorio el Gran Ducado de Varsovia; Austria se apoderó de Cracovia y Mazovia.

El Imperio ruso, por no ser menos que Austria y Prusia, se apoderó de todo lo que quedaba de Polonia.

Fué cosa efímera el restablecimiento del Ducado de Varsovia por Napoleón I en su paso triunfal por Europa, pues en 1815 el Congreso de Viena consagró definitivamente la desmembración del país.

Las insurrecciones de 1831 y de 1861 no produjeron a los poloneses resultado práctico alguno.

El estado de cosas establecido por el Congreso de Viena no sufrió modificación alguna.

La proclama del Zar de Rusia viene a dar nuevas esperanzas a los poloneses, que piensan otra vez en la independencia de su país, merced a la protección que les ofrece el Imperio moscovita.

La verdadera situación. — Los alemanes en Bélgica

¿Cuál es en este momento la situación militar, teniendo en cuenta las distintas informaciones?

La movilización y concentración alemanas se han hecho metódica y ordenadamente.

Excepciones son las acciones de Lieja y de Mulhouse.

Esta última no entraría en el programa alemán y fué más bien impuesta por el avance de tres divisiones francesas procedentes de Belfort.

Los alemanes creyeron necesario limpiar la Alta Alsacia de invasores, é hicieron a éstos retroceder a Belfort con tropas del 14.º Cuerpo de ejército y de la guarnición de Strasburgo.

En cambio, estaba dentro de las intenciones del Estado Mayor alemán la entrada del 8.º Cuerpo de ejército en Luxemburgo y del 10.º Cuerpo de ejército en Lieja.

Con seguridad no se habrán decidido ligeramente en Berlín a la violación de la neutralidad belga.

Enemistarse con una nación más y encontrarse con otro Ejército enemigo de 200 a 300.000 hombres bien instruidos, es un paso grave, al cual Alemania se habrá resuelto únicamente por motivos apremiantes.

Estos habrán sido dos: uno la seguridad de que tropas francesas entrarían en

Bélgica, arrastrando consigo a las hordas, cuyas simpatías por Francia no son dudosas, y el otro la convicción que tan sólo atravesando Bélgica el Ejército alemán podrá llegar a dar la batalla. El Ejército francés sin tener las tremendas pérdidas que hubiera sufrido delante de las fortalezas de la frontera franco-belga.

Una vez decidido el paso por Bélgica, era necesario apoderarse cuanto antes del Gran Ducado de Luxemburgo, y de la plaza de Lieja, para que las líneas de las líneas así establecidas, los Cuerpos de ejército alemanes pudiesen marchar hacia el Norte y operar un ataque envolvente contra los Ejércitos belga y francés.

Así se explica el avance prematuro del 9.º y 10.º Cuerpos alemanes, los cuales se agregó luego el 7.º.

El avance de divisiones de Caballería alemanas en dirección a Diest, Bruselas y Amberes hace ver que la concentración alemana del Norte de Lieja está terminada, así como la de la frontera franco-alemana se ha llevado a cabo hace días.

Estamos, por lo tanto, en el punto de la gran ofensiva alemana, con sus combates decisivos para la primera parte de la campaña, que probablemente ya habrá comenzado.

Las primeras noticias sobre el resultado habrá que aguardar con cuidado; pero el éxito definitivo de las armas alemanas no podrá ser oculto ni inventado ni por franceses ni por alemanes.

Dentro de muy poco tendremos, por lo tanto, si se realiza la primera parte del plan alemán y si la guerra se ha llevado sobre el suelo francés.

¡Lo cual no sería una cosa muy significativa!

La protesta de los alemanes

Recibimos la siguiente declaración de la embajada de Alemania en España:

«De origen francés se ha publicado un sinnúmero de noticias sobre crímenes y atrocidades cometidas por tropas alemanas, como son envenenamientos de niños, fusilamientos de prisioneros y mujeres, asesinatos de heridos, etc.»

La inmensa mayoría de los alemanes españoles, al dar cuenta de estas extrañas, advirtió su origen sospechoso, aunque el buen sentido del lector no las habrá tomado en serio.

Todavía no se ha podido recordar del proceder humanitario de los soldados alemanes con la población civil en las últimas guerras de 1864, 1866, 1870 a 71.

En la imposibilidad de demostrar una por una esas invenciones indignas, la embajada del Imperio alemán en España el honor de declarar que ninguna de esas supuestas crímenes se ha confirmado, y a la vez expresa su esperanza de que el pueblo español se mantenga firme de esta clase de noticias, y que sus propaladores no conseguirán destruir el buen nombre de la civilización alemana en España.

La caridad oficial

Cuantos reniegan de la caridad social, pretenden que el espíritu avanzado, olvidado de los imperios y significativo de la humanidad.

Este no es otro sino que existen hondas raíces sociales, que sostienen lo que se clama y se grita contra lo que se apela con sus ómnibus de burguesía, etc., etc., para destruir la sociedad actual en sus más imp...

tantes manifestaciones y especialmente en lo que atañe á la caridad oficial.

¿Qué sino organizaciones socialistas, son los hospitales, los asilos y demás centros benéficos?

Allí á nadie se le pregunta su nombre; allí basta el título de ser necesitado y de hambre para penetrar y recibir su socorro.

La sociedad costea esos centros para que los que van á recibir esos beneficios estén bien; se vean atendidos, cuidados con amor y con cariño, encuentren la familia que les falta y los recursos de que carecían.

Podrá objetarse á esto, que la caridad oficial, no dá siempre estos resultados, más tal causa no es debida á deficiencias de las leyes, á olvidos del legislador, sino á falta de conciencia en los hombres.

Porque no debe olvidarse que las leyes de la caridad oficial, es obra de la sociedad, que ha querido preocuparse de la suerte del niño abandonado, del anciano desvalido, del ser enfermo y prueba de su celo y de su amor por la desgracia es que para ellos han levantado en nuestra Patria y en nuestra población pueden verse palacios suntuosos, como no lo tienen los más altos potentados, los que dominan por la fuerza del poder y la influencia.

La idea pues, de la caridad oficial, se basa en ese principio grande, hermoso de la fraternidad humana y tiene lo que la utopía socialista no podrá dar prácticamente nunca.

Pero para que esto se imponga y dé sus resultados prácticos, hace falta en los hombres la virtud del amor al prójimo.

Urberuaga de Ubil'a.—Marquina, (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

NOTICIAS VARIAS

Compañero

Guarda cama nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Tomás Mariño de Lobera.

Muy vivamente anhelamos su restablecimiento.

El «Infanta Isabel»

Como ya conocerán nuestros lectores, el hermoso trasatlántico «Infanta Isabel», de la Casa gaditana Pinillos, Izquierdo y Compañía, ha sido contratado por el Gobierno de los Estados Unidos, al objeto de que conduzca á Nueva York numerosos súbditos de aquella nación, que se encuentran en España, con dinero en cheques y letras, que no pueden reducir á metálico por las circunstancias que atraviesa Europa.

La hermosa nave saldrá de Barcelona el próximo domingo 23 y de Cádiz el 26.

Mandaré dicho buque el experto capitán D. José Subiño.

Aviso

Hallada en la vía pública una papeleta de empeño del Monte de Piedad, Sursal núm. 2, operación de alhaja, la persona que se considere dueño de la misma puede reclamarla en la Secretaría municipal, Sección de Alcaldía.

Bautizo

En la parroquia de San Lorenzo, se verificó ayer el bautizo del primogénito de los Sres. de Barba y Martín (D. Antonio), canciller del Consulado de Cuba.

Apadrinaron al nuevo cristiano el consúl de dicha nación Sr. Gil de Pablos y la abuela materna del neófito D.ª Mariana Rubio de Romero.

Se le impusieron los nombres de Antonio, Miguel, José, Luis y Alberto.

En el domicilio de los Sres. de Barba, se obsequió á los invitados espléndidamente, por los padres del recién nacido.

E. P. D.

Ha fallecido la respetable Sra. D.ª Amparo Bosichy y Urquinaona.

A su hermana enviamos nuestro sentido pésame con motivo de esta desgracia que viene á aumentar las penas sufridas recientemente para las que le desamos resignación.

Visitas

Visitaron ayer al señor gobernador civil los señores siguientes:

D. José de Troya diputado á Cortes, D. Pedro Toscano ex-alcalde de Alcalá de los Gazules, D. Luis Otero Pimentel coronel retirado de Infantería, D. Ildefonso García Repeto registrador de la Propiedad, D. Pedro Guerra Terán y D. José M.ª Derqui, alcalde y secretario respectivamente del Ayuntamiento de Puerto Real.

D. Federico Godoy y D. Antonio Accame artistas pintores, D. Ricardo Solier delegado interino de Hacienda, don José M.ª Alberti secretario de la Junta provincial de Beneficencia, don Ernesto Rodrigo Oteiza coronel retirado de Infantería, D. Juan A. Gómez Aramburu.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «P. de Satrustegui» salió el miércoles 19 de Montevideo para Santos.

El «Antonio López» salió el miércoles 19 de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

El «Cataluña» salió el miércoles 19 de Vigo para Coruña.

El «C. López» salió el miércoles 19 de Singapoor para Ilo-Ilo.

El «Alicante» salió el sábado 15 de Singapoor para Colombo.

Cupones

Venciendo en 1.º de Octubre de 1914 el cupón número 52 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, y el cupón número 21 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, la Dirección general ha acordado que desde el día 1.º de Septiembre próximo, se reciban en esta Delegación, sin limitación de tiempo, los de las referidas del 4 por 100 interior y amortizable y las inscripciones nominativas del 4 por 100, de corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás, que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

De teléfono

Telefonema recibido y detenido en la Central de Teléfonos, por no encontrar al destinatario:

De Málaga: Luis Mexía, San Francisco, joyería.

Por Telegrafo

Madrid, 20 (varias horas.)

Política y políticos

Consejo de ministros

Celebróse Consejo en Palacio. El Sr. Dato dió cuenta del fallecimiento del Papa.

Rindió un homenaje de respeto, admiración y cariño al Pontífice, enalteciendo sus virtudes.

Participó la reunión celebrada por la Conjunción, visita que le hicieron los representantes de la misma y manifestaciones que se cruzaron.

Detalló los esfuerzos que el ministro de Hacienda con el Banco de España ha realizado para que preste su concurso á otros Bancos y Sociedades que se encuentran en difícil situación por las circunstancias actuales y también respecto á las cuentas corrientes contra los depósitos de oro en el extranjero.

En vista de los rumores circulados sobre las divergencias en el seno del Gabinete por la línea de conducta que debe seguirse frente al conflicto europeo, rogó al Rey que oyese individualmente la opinión de los ministros.

Con la venia de S. M., cada ministro expuso su criterio, razonándolo.

De las opiniones expuestas resulta la línea de conducta del Gobierno, no adoptada por mayoría, sino resultante de una perfecta identidad que coincide en absoluto con elevados puntos de vista y patrióticas apreciaciones del Rey.

D. Alfonso mostró hallarse satisfecho por haber tenido ocasión de oír las opiniones individuales de los ministros, lo que se hacía indispensable por la gravedad de las circunstancias.

El Gobierno perseverará, pues, en el mantenimiento de la neutralidad, si circunstancias imprevistas, no obligan á lo contrario, cosa que hasta ahora no ocurre.

El conflicto europeo

Continúan las operaciones inglesas en las colonias alemanas del Gran Togo y se asegura que el Estado africano del Sur invadirá las vecinas colonias alemanas.

El seguro marítimo para los barcos holandeses ha sido reducido y esto es un indicio de la confianza que existe para la navegación.

El rey de Inglaterra y su ministro de la Guerra, han dirigido un mensaje al ejército de operaciones.

El general Smirt ha sido nombrado para sustituir al general francés que falleció á consecuencia de una congestión.

Noticias recibidas de Bruselas dicen que en los alrededores de dicha población han obtenido un éxito militar sobre los alemanes los ejércitos aliados.

Todavía se carece de noticias respecto á la batalla decisiva.

Hubo combate en Geimblant, defendiendo el paso de las tropas belgas.

El día 17 las tropas del Kaiser pretendieron forzar el camino de Bruselas.

No obstante, es difícil continuar la defensa si no llegan en auxilio de los belgas refuerzos franceses.

Está reñido el contingente militar que ocupaba el Vevre para proteger á Bruselas.

En Bruselas sólo quedan el burgomaestre y las autoridades.

Se duda si las tropas belgas se defenderán en Lovaina ó Malinas, aunque se cupone que será en el primer punto, para que no quede en desamparo la capital de Bélgica.

«Le Matin» publica despachos recibidos de Amberes diciendo que un destacamento de caballería alemana ha aparecido en las cercanías de Herentour, distante 16 millas al Este de la mencionada plaza.

Los belgas sostuvieron con los alemanes un tiroteo de varias horas.

«Le Journal» dice que frente á Tourvai apareció otra patrulla de caballería alemana, que al ser divisada por la guardia cívica y las tropas belgas sostuvieron un fuego nutrido, haciendo muchos heridos y prisioneros alemanes.

De Bruselas comunican que un destacamento de cazadores franceses luchó con una división alemana, rechazándola.

Se está librando encarnizada batalla entre belgas y alemanes, á lo largo de un extenso frente.

Están llegando á Tirlemont muchos refugiados.

Marchan á Bucarest hombre de Estado griegos y turcos, para una discusión general de la situación.

Telegramas de Roma dicen que la intranquilidad en Bosnia y Hertzegovina está tomando carácter de formidable levantamiento.

Del Extranjero

Atropellos
Comunican de Tánger, que las fuerzas imperiales del tabor de policía, después de detener al representante diplomático alemán y personal de la Legación, marcharon á la de Austria-Hungría, dete-

niendo al representante austriaco y personal de la Legación.

Acompañando á dicha fuerzas iba el representante del Sultán, quien entregó á los diplomáticos alemán y austriaco los pasaportes correspondientes.

Luego las fuerzas asaltaron la Casa de Correos alemán, deteniendo á todos los funcionarios y embarcándolos en un crucero francés, que zarpó inmediatamente del puerto.

Consecuencias de los sucesos de Tánger

Los atropellos cometidos contra los alemanes, por la fuerza indígena del tabor francés, dentro y fuera de los muros de la ciudad, témesese sean motivos ó pretextos para romper la neutralidad de esta plaza y comprometer á España, que tiene fuerzas intramuros y fuertes destacamentos á distancias poco mayor de un tiro de fusil.

Se asegura que en previsión de posible continuación de atropellos ó de levantamiento de la duma moruna, se han repartido armas y municiones á las personas caracterizadas de la colonia española.

La muerte del Papa
Comunican de Roma que llegaron las hermanas del difunto Pontífice.

Desarrollóse escena conmovedora.

Se reciben multitud de telegramas de todas las naciones, dando el pésame á la Santa Sede.

Últimas palabras de Pío X

Momentos antes de expirar el Sumo Pontífice pronunció las siguientes palabras:

«Dios quiera que la terrible lucha entablada, que repercute en el mundo entero, cese cuanto antes, para evitar el encono de odios y el derramamiento de más sangre.»

Al expirar, le rodeaban el secretario de Cámara y otros cardenales.

Las exequias tendrán lugar el lunes próximo.

EL «CANALEJAS»

Ayer tarde, zarpó para Larache el vapor «Canalejas», que manda nuestro amigo el experto capitán D. Antonio García Fenellosa.

Marchan en este buque los siguientes jefes y oficiales:

Comandante de Ingenieros, D. Pompeyo Martín.

Capitán de Caballería, D. Guillermo Planas.

Segundos tenientes de Cazadores de Figueras, D. Antonio Gambas Arias y D. Jacinto Delgado.

Primer teniente de Infantería D. Ramón García Moreira.

Teniente auditor de 2.ª D. Isidro Juárez.

Segundos tenientes de Infantería don Bonifacio González y D. Aquilino Oser.

Celador de Ingenieros D. Antonio Prat.

Segundos tenientes de Caballería don José Bolaños y D. Ramón Escoget.

Capitán de Caballería D. Fernando Lerdo de Tejada.

Oficial primero de Intendencia, D. José Nogués.

Médico segundo de Sanidad militar, D. Francisco Pérez Grant.

Capitán de Artillería D. Juan Manellas.

Embarcaron, además, unos 50 soldados de diferentes Cuerpos, y entre el pasaje particular figura nuestro convecino D. José Llamas Simón.

La carga que conduce el buque es numerosa.

A última hora se embarcó una piara de hermosas cabras.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz: 9:25 15 20:05
De 2.ª Aguada: 9:30 15:05 20:10
De San Fernando: 11:45 17:00